

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRATIA

■ PLAU LIBERTĂŢII BRAŞOV. —  
TELEFON 226

Abonament anual 860 lei.

Pentru stăruitate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Oficiul d-lui Iorga prinde în următoarele cuvinte situaţia politică de azi a ţării:

„Pe firmanţentul politic au răsărit constelaţii şi nebuloase nenumărate. Atâtea răsărituri şi numai întunecime...  
... în care orbescănele nebuloasă guvern de azi!

## Păunul liberal se umflă

Autofămălierea şi proclăvirile ce şi-le înalţă partidul ductist prin coloanele „Viitorului” sunt direct revoltătoare. Ele nu cunoaştea limita bunel cuvinte şi sfidează adevărul cu cinismul celui ce idee n'ere de noştiunea acestui cuvânt.

În unul din ultimii săi numeri oficiosul liberal, subliniind discursul rostit de d-l Duca la intrarea liberală, ţinută zilele trecute la Cluj, aduce din nou în discuţie chestia regionalismului, lovind în Ardealul cu adevăraţii lui conducători şi tovarăşi nedespărţiţi şi neînfricaţi de suferinţă, — şi ridicând în acelaşi timp în slavă pe exploatarea guralivă şi a călăuzii Ardealului, pe care liberalii îl vor fără ardeleni. Delectându-se în desacordul acestor false tonuri, „Viitorul” continuă bizară arie a meritelor liberale şi pe un forlissimo asurzitor stingă că „la politica de ură, de suspiciune, de desbinare între fraţi preconizată de d-l Maniu şi de pretenţii săi, noi (— adică liberalii!) am opus permanent nevoia superioară de unificare sufletească a tuturor fiilor acestei ţări”.

Admirăm „superioara nevoie” liberală şi ne aşteptăm în faţa mentalităţii din care e isvorâtă. Însăşi trezura de mai sus, reprodusă d'n oficiosul d-lui Duca, desopere vina adevăratului vinovat.

A staca pe d-l Maniu şi tovarăşii lui de luptă şi a-l acuza de „politica de ură, de suspiciune şi desbinare între fraţi” înseamnă a baljocuri şi a compromite întreg trecutul de suferinţă şi de înălţătoare luptă naţională a Ardealului şi a conducătorilor lui, născuţi, trăiţi şi oşelii în focul luptelor de conservare naţională şi desrobire politică.

Cine propagă deci şi cine cultivă ura şi desbinarea între fraţi? Răspunsul e uşor de ghicit şi el se confundă cu „rolul pe care partidul liberal l-a avut şi-l are în Ardeal”. Acei partid, care crede că a ferecat cele mai strânse legături între concepţiile sale şi mizeria Ardealului, trimiţându-i acestuia ca preşedinţi de organizaţii judeţene câteva figuri devenite celebre prin felul şi cutezanja cu care s-au ştiut logăşa şi vişgii din ceea-ce era ai ţării.

Înseamnă aceasta „identificare cu tot ceea-ce simte şi doreşte Ardealul”? Căci şi acest merit îl încarcă „Viitorul” în spatele partidului liberal, care — vorba d-lui Iorga de altă dată: „întreaga lui activitate căderitoare o poartă între bani şi silă”!

Dacă obrejii nu l-ar fi acoperiţi cu coaja grosă a bizantinismului, de sigur n-ar cuteza acest partid să vorbească de popularitatea şi dragostea ce lo poartă Ardealul împreună cu întreaga ţară, după ce marea liberală cu ocazia alegerilor, a stărtit de pe „glorioasă”

oşpăţină a acestui partid şi ultimele uscături rămase din cununa de leuri cu cere-şi împodobia chelle. Poarte, prin care şeful acestui partid a crezut că-şi duce turma la lărbă verde, a fost un ruşinos cartel electoral care a trecut „istoricul partid” în deşertul sec, care nu cunoaşte verdele demnităţii.

Nu noi, ci faptele o spun aceasta:

Abia a trecut doară o jumătate de an, decând grupul parlamentar al acestui partid aduse seninţa că „prin actele şi atitudinile sale (e vorba de cunoscuta chestie a declaraţiilor făcute în „Universul”. Nota „G. Tr.) d-l Constantin Argetolanu se pune singur în atară de organizaţia partidului liberal”.

Şi tot atunci „Universul” făcea următorul portret, care merită să fie încă odată arătat publicului.

Ită-l:

„Om inteligent, cauzeur de mâna întâia, diplomai de şcoală veche şi meşter sfors, fost pe rând membru marcat al diferitelor partide politice, iar acum aflându-se în marginea celui liberal, d-l C. Argetolanu — în dezorientarea multora asupra problemelor externe şi interne, cu lipsa de patriotim ce caracterizează zilele noastre şi cu abundenţa de lichellism a epocii de azi, s'a gândit să joace o carte mare...”

Şi-ţi cine e omul cu „cartea

mare” alungat din partidul liberal şi acuzat tot de acestă de „lipsă de patriotim şi lichellism”? Este „marele om”, l'a sprjiunul cărui a apelat d-l Duca, implorându-l ca prin recentul cartel electoral să-l ferească partidul şi acoperit de organele administrative şi jandarmii guvernului să-l treacă în mod clandestin acolo unde vota poporul nu-l lăsa să ajungă.

Ită deci partidul, în numele cărui, la Cluj, „d-l Duca a ţinut să lăgonească ca un vis rău al românismului integral, concepţia tristă a unui regionalism disolvant”.

Să se privească în oglinda faptelor sale partidul liberal, şi va înţelege atunci pentru ce Ardealul nu-i ascultă doba hodorogită în care-şi bate meritele, ci l' lasă nepăsător să-şi unile coada ca păunul, care idee n'are de ceace-i acopere podoaba de culori cu care natura l-a înzestrat partea posterioară a corpului.

Nu pot prinde deci şi nu pot ademeni vorbele d-lui Duca, pentru că Ardealul n'a uitat ceace-i învăja apostolul ajuns la cărma ţării, atunci când scria că „Ardealul nu vrea să se coboare faţă de trecutul sclav. Pentru aceea „nu-i rămâne altceva decât să facă separatism, separatismul sănătăţii faţă de boală, al virtuţii faţă de viciul incunjurător”. Pentru că el nu se pleacă în faţa „lipsei de patriotim” şi în „lichellismul”!

Acesta ni este răspunsul, pe care-l dăm cuvântului rostit de şeful partidului liberal la Cluj!

## Planul Young şi pacea mondială

Sunt doi ani de când planul Young considerat ca ceva salutar, ca un instrument de pace, n'a reuşit să apere pe nimeni ci din contră a dat fiasco. Americanii, ei însuşi cari au elaborat planul, astăzi vria acjuinea preşedintelui Hoover nu prevăd decât o amănare de un an a plăţilor prevăzute de planul Young, considerând că planul Young nu va mai putea trăi fără profunde modificări. Într-un plan care eşuează la o scadeuşă aşă de scurtă este evident că s'a atrecurat o greşeală de calcul şi nu se va putea înţelege situaţia economică şi politica actuală fără a nu se reunoaşte şi corija această greşeală.

Planul Young ca şi planul Dawes s'a născut şi desprins din tratatul dela Versailles. Tratatul dela Versailles obliga Germania să repere pagabele de războiu. Planul Young reglementează aceste reparaţii în sensul că Germania trebuie să plătească Statele Invingătoare anuităţi începând cu sprosape 1500 milioane mărci în 1930 şi ridicându-se progresiv până când în anul 1966 va atinge suma de 2500 milioane mărci). Franţa singură trebuia să

primescă 52% din aceste plăţi, Belgia aproape 6% pe când creanţele celorlalte state atingeau un procent relativ slab. Franţa şi Belgia aveau cel mai mare drept, fiindcă ele suferiseră cel mai mult în timpul războiului prin ocupaţia germană.

Totul ar fi fost în perfectă ordine dacă Germania n'ar fi fost condamnată de un Tribunal imparţial la plata acestor reparaţii. Der riu este că tratatul dela Versailles a fost impus de sabla învingătorilor dându-se o sancţiune morală. Aliaţii încontestabili că în adunarea generală au avut dreptate în revendicările lor contra imperiului german, dar Statele Invingătoare n'au decât dreptul învingătorului şi acest drept nu este valabil decât dacă se bazează pe balonete şi tunuri. Cu alte cuvinte învingătorul nu poate decât să profite de superioritatea sa momentană pentru a lua ceace are să ia, dar nu poate obliga pe învins la prestaţiuni durabile.

Învinsul nu recunoaşte dreptul învingătorului decât atăta timp cât trebuie să se apere de tunurile sale şi îndată ce această credinţă nu mai produce efect, dreptul învingătorului cade în umbră. Statele Invingătoare după victorie ar trebui să se mulţumească cu cesiuni de te-

ritorii şi indemnizaţii de războiu relativ modeste şi să nu impună învinsului să verse în zeci de ani prestaţiuni materiale fiindcă se riscă la orice moment declansarea unui nou războiu.

Pacea desprinsă din tratatul dela Versailles ne apare ca o ficţiune, deoarece tratatul dela Versailles n'a făcut altceva decât să satisfacă politica franceză şi propriile sale interese. Franţa a căutat întotdeauna să aibă o legătură cu Orientul pentru promovarea intereselor. După cum spune sociologul Petre Pandrea în documentul său studiu Apusul civilizai Franţa. Londra etc. caută să exploateze munca răsăriteană prin aspiratul străin transportând plusvaloia naţională în streafătate. Exploatarea avuţiei şi muncel naţionale de către capitalul strein, înseamnă transportarea acumulării rezultate din exploatarea bunurilor naturale de către munca naţională sub conducerea financiară a streinilor, după retragerea salariilor alimentaţiei pentru heloşii indigeni adică în marea ei majoritate, în buzunare streine. România este considerată un debuşeu al Franţei pentru Orient.

O parte din ţările din Orient începuse să se separe de teza franceză.

Nerecunoaşterea legitimă a Sovietelor din partea Apusului civilizai face că privirile Europei civilizate sunt îndreptate azi cu teamă şi admiraţie spre barba rusă.

Acolo se introduc ultimele rezultate ale ştiinţei occidentale şi ale ritmului american. Rusia a reuşit nu numai să se refacă, ci în Octombrie 1928 a început aplicarea unui plan cívicenal de economie sistematică, epărând vertiginos pe plaşa mondială. Dacă nu l se face războiu n'a bate prin caitate şi calitate întreagă Europă pe tărâmul economic. Este una dintre cele mai dureroase ironii ale istoriei, că patrimoniul ştiinţei moderne a fost luat în braţe şi pus în practică tocmai de o ţară la moşicilor, în condiţiuni extrem de dificile şi după o luptă supraomenească”.

Enorme cantităţi de aur şi capitalul acumulat în Franţa ne dovedeşte cu prisosinţă că pagubele de războiu de cari Franţa a fost prejudiciabilă nu sunt atât de mari după cum este propaganda franceză. S'a constatat că comerţul maritim al Angliei trece printr'o profundă criză, că Italia e săracă în capitaluri şi tributară imperiaţiunelor şi totuşi, aceste ţări deşi au fost nedreptăţite la reparaţii reparaţiunilor totuşi n'au făcut acjuinea şi cererea presantă ca Franţa în chestiunea pagubelor de războiu.

Franţa deasemenea foloseşte miliardele plătite de Germania pentru armamentele militare deşi vechii aliaşi nu le văd necesare, ba chiar le consideră ca o ameninţare. Financiarul cari au elaborat planul Young

s'au lăsat intimidai de politicieni şi au impus Germaniei prestaţiuni, astfel că actualmente Germania se găseşte în imposibilitatea materială de a se achita de aceste prestaţiuni.

Venitul poporului german a fost estimat, sunt vre-o câţiva ani, de diferiţi experţi la 66—69 miliarde mărci anual. Această cifră, este adevărat, a suferit în urma crizei o diminuare de aproape 10 miliarde mărci. Ori cu un asemenea venit Germania ar fi putut să plătească găndind cei 1½ miliarde mărci, dar Germania zice: Nu vrem să plătim. Pretinsa sa incapacitate nu este tradusă decât prin reasa volonţă, şi într'o oarecare măsură Germania are dreptul la acest refuz.

După ce s'a luat Germaniei, Alsacia-Lorenă, Sarul, Prusia, occidentală, Coloaniile sale, flota sa comercială şi de războiu primind pe deasupra încă a-i proape 40 miliarde franci aur aliaşii nu mai pot să vadă pretenţiunile lor fără o opoziţie.

Deasemenea criza care bătute acum în Germania a pus guvernul Reichului în neputinţă de a găsi sumele necesare, fără a strânge robinetii impozitelor într'o măsură, care ar constitui un pericol de iminentă revoluţie. Spiritele fermentează în Germania, astfel că propunerea înţeleaptă a preşedintelui Hoover a venit la timp precum şi împrumutul acordat de Franţa evitându-se astfel declansarea unei revoluţii care ar fi avut repercursiuni profunde şi costisitoare pentru întreagă Europă.

Gh.

Intre tovarăşii „Uniunii Naţionale”

## Despre valorificarea cerealelor

„Viitorul” de azi face următorul comentariu legii valorificării cerealelor votată de parlamentul „Uniunii Naţionale”:

„Departa de a ajeta la sporirea preţului intern al grăului, legea d-lui Ionescu-Şişestî a avut o consecinţă, diametral celei aşteptate de guverna: preţurile la cereale şi în special la grâu se găsesc într'o continuă scădere.

Mai mult, grăul de calitate înţai nu se negociază decât într'o proporţie estrem de redusă şi transacţiile au înregistrat scăderi de 3—4000 lei la vagon şi aceasta în mai puţin de o săptămână”.

Iar la alt loc tot „Viitorul”:

„Nu limbru pe pâine, supus fraudelor şi scumpind consumaţia, ci o taxă unică la grăul care intră în consumaţia molarilor, de cel mult 20—25 bani de kilogram de grâu.

„Perceperea ar fi fost mult mai uşoară şi controlul repede şi eficace, iar ceea-ce este într'adevăr important, nu s'ar fi înfundat preţul pâinei, alimentai de bază al nevoiaşilor”.

\*) Petre Pandrea: Destinul popoarelor răsăritene.

\*) Revue „Le Commerce”.

# Problemele marelui expedițiunii

la Polul Nordic din anul acesta.

Telegrame din Berlin ne aduc știrea că aeronava „Contele Zeppelin” pleacă mâine dimineața într-o călătorie deasupra Polului nordic.

În ultimii ani s'a creat o tradiție de a organiza anual una sau mai multe expedițiuni în regiunile arctice. Aceste expedițiuni efectuate cu spărgătoare de ghișă sau pe cele aeriană, au contribuit considerabil la lărgirea cunoștințelor despre regiunile polare.

Cunoscutul explorator polar rus prof. Samollovici, care a condus și expediția spărgătorului de ghișă „Krasin” pentru salvarea expediției generalului Nobile în 1928, participă de asemenea la marea expediție combinată spre cercul polar de Nord, care va fi întreprinsă zilele trecute de către dirijabilul „Contele Zeppelin”, spărgătorul de ghișă „Malygin” și probabil și de submarinul căpitanului Wilkins.

Problema cea mai importantă a expediției noastre, — a declarat profesorul R. Samollovici, — va fi cercetarea acelei părți a regiunii arctice, care se află între insula Franz Josef și insulele Novosibirsk precum și la Estul lor. Tocmai această regiune formează cea mai interesantă parte din Polul Nord. Începând de la Novala Zemlia vom putea face numeroase observațiuni foarte interesante și prețioase. E suficient a se aminti că până în prezent nu se cunoaște granița actuală înfinderii a ghețurilor atât la Sud, cât și la Nord de Novala Zemlia. Șeful stațiunii științifice de depe Tara Franz Josef, a stabilit de ex. că insula Armitandj nu este o insulă independentă, ci o peninsulă.

În regiunea dintre țara Nordului și insulele Novosibirsk, va fi necesar a se cerceta în

mod fundamental în regulă spațiul, deoarece de mai bine de o sută de ani predomină convingerea că aici s'ar afla țara lui Sannikov, numită după navigatorul Sann'kov, care ar fi văzut-o pentru prima oară. Chestiunea existenței acestei insule nu este până în prezent clarificată.

În tot timpul călătoriei dirijabilului vor fi efectuate explorări meteorologice și aerologice. La cercetările aerologice vor fi întrebuițate instrumente speciale, inventate de un participant la expediția noastră, P. A. Molcanov. Aceste aparate care vor fi lansate pe baloane speciale, vor comunica știri în mod automat, cu ajutorul unor mici aparate de transmisțiune, asupra temperaturii aerului, asupra presiunii, câldurii, direcției și forței vânturilor și curenților. Toate aceste știri vor fi înregistrate de membrii expediției. Prin mijlocul acestor instrumente, conducătorii expediției vor cunoaște precis situația straturilor înalte atmosferice. Un instrument analog va fi atârnat sub dirijabil pentru a măsura elementele din acele straturi atmosferice deasupra cărora Zeppelinul va zbura.

Zborul nostru, a subliniat prof. Samollovici, e necesar a fi considerat ca un zbor de experiență. Un foarte important rezultat al acestei călătorii va fi stabilirea posibilităților de navigație în regiunile arctice cu ajutorul dirijabilelor, deoarece putem ajunge ușor într-o situație în care măsurarea aerogeodezică nu aduce rezultate sau în cazul cel mai bun rezultate foarte mici. Ar fi o greșală să se creadă că vom avea întotdeauna condițiuni atmosferice favorabile în momentul când vom ajunge la locurile care ne interesează. Se poate că tocmai

când vom ajunge pe uscat și vom dori să efectuăm acolo măsurări, va domni acolo o ceață deasă, cu care ne întâlnim atât de des în regiunile arctice și care ne ascunde obiectul măsurării.

În timpul zborului, a spus prof. Samollovici, ne vom strădui ca să descoperim pe ocean, spărgătorul de ghișă „Malygin”, care se va afla pe Arctice sub conducerea prof. V. J. Vize. La întâlnirea cu vasul „Malygin” vom schimba reciproc corespondența și poște și pe un participant din ambele expedițiuni.

Timpul duratei zborului „Contele Zeppelin” nu poate fi deocamdată precis stabilit. Este sigur însă că va fi nevoie de călătorie de 5-8 zile. Raza de acțiune a dirijabilului este de 12.000 km. cu o viteză de 100 km. pe oră.

## Primăria municipiului Brașov.

No. 16781—1931.  
Serv. econ.

### Publicațiuni

Se aduce la cunoștință publică, că circulația peste podul No. 6 de pe șoseaua jud. Cristian—Vulcan este închisă pe tot timpul cât vor dura lucrările de repararea acestui pod.

Deasemenea este închisă circulația și peste podul No. 4 (Homorod) de pe șos. vicinală Codlea—Tâncari din cauza slăbirei acestui pod.

Brașov, la 17 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Președinte :  
Suci  
Secretar General :  
Socaciu.

**Șofer mecanic** caută post turism particular sau întreprindere. Adresa: administrația ziarului. 495 1-1

**De vânzare** casele din Str. Valea Oului No. 37. — Informațional : Pe Tocile 38. 1-0

# Colțul literaturii și criticii literare.

## „Academia Română”.

Sesiunea generală din 1931. Raportul secretarului general despre lucrările din anul 1930—1931.

Acest raport tipărit al Academiei este de o importanță deosebită nu numai pentru cei care se interesează de lumea literară, științifică sau culturală, cât mai ales pentru cei cari absorbiți cu alte preocupări nu au timp să se mai ocupe și de atribuțiile Academiei și nici să urmărească lucrările ei.

După ce în raport se remarcă că în fruntea și compunerea actualului guvern, se găsesc doi din membrii ei devotați, d-l Nicolae Iorga președinte al Consiliului de mintă și d-l dr. I. Cantacuzino ministru al Sănătății și al Muncii, se face pe scurt câte un mic necrolog al membrilor ei dispăruți:

**Vintilă Brătianu**, mort la 22 Decembrie 1930. În calitate de Ministru de Finanțe și mai apoi președinte al Consiliului de Mintă, a ajutat foarte mult Academia Română.

**Dimitrie Comșa**, mort la 15 Februarie 1931, în vârstă de 85 ani, la Sibiu, fost profesor la Seminarul Teologic. Luând parte la redactarea ziarului „Tribuna” și în procesul Memorandumului, fu băgat în grea temniță.

**Generalul Henry M. Berthelot**, mort la 28 Ianuarie 1931, fost membru onorabil al Academiei, pentru memoriul său „Sur le front roumain en 1917”, publicat în Revue de France și pentru dragostea, stima și marea ce a dăruit din pînă, pentru creșterea României-Mari, în războiul mondial.

Ca semn de iubire sinceră față de poporul român, prin testament și-a lăsat întreaga avere Academiei Române cât

și depunerile ce le avea în țară la moartea sa.

**Paul Appel**, mort la 24 Octombrie 1930, în vârstă de 75 ani, profesor vestit, fost decan al Facultății de Științe, Rector al Universității și președinte al Academiei de Științe Paris, el s'a ocupat cu organizările de viitor ale profesorilor români refugiați la Paris.

**Pierre Termier**, mort în Octombrie 1930, în vârstă de 71 ani, unul din cei mai mari geologi ai Franței, inginer, profesor la Școala de mine din Paris, Directorul serviciului geologic al Franței, s'a ocupat și de Carpații României, fiind ales membru onorabil al Academiei. Fu numit pentru frumusețea stilului, geolog-poet.

**Kristoffer Nyrop**, mort la 15 Aprilie 1931, în orașul său natal Copenhaga, profesor la Universitate, specialist în studiile de romanistică. Fost „doctor honoris causa” al Sorbonnei și al Universității din Strasbourg, a cunoscut limba română și s'a ocupat cu cercetarea ei.

Apoi mai departe se face o dare de seamă a ședințelor împreună cu un tablou al comunicărilor făcute.

Urmează o dare de seamă asupra chestiunilor de ordin administrativ, apoi publicații, bibliotecă, etc., în fine un raport succint al secretarului general al Academiei Române d-l profesor Gh. Țișelca.

Victor Milorian.

**Româncă** conducătoare de grădiniță de copii, se caută pentru o fetiță de 3 ani în orele după-amiezii.

A se adresa: Ludwig Miess, magazin de plerărie Str. Regele Carol 20. 485 1-3

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

# Aurul proverbelor

Legenda Regelui Solomon.

— După Edmond Fleg. —

de Iuliu Negulescu.

După ce i dăruie Templul Celui Veșnic, fiul lui David, întorcându-se la Gaboon, îl văzu pentru a doua oară pe Domnul, într-o vedenie a nopții. Și Domnul îi zise:

— Ți-am primit rugămintea. Voi sălășui în Casa, ce mi-ai clădit, pentru-ca să predominască în ea numele meu de neputuri. În veci ochii mi-și vor deschisi și urechile cu luare-aminte la rugile, ce se vor înălța din locușii aceste.

„Dacă păcătoșii-vei tu față de mine și ispășindu-te, veni-vei în acest oămin, să mă rogi, auzi-voi glasul tău, din înaltul cerului și erta-voi păcătoșia ta.

„Dacă prin păcatul poporului meu, nouri se vor face și nu vor da ploaie, dacă vră-o foamete va băntui pământul, sau vră-o boală grănele, sau oamenii sau viecele și dacă, ispășind, Israel veni va în casa aceste, să mă roage, îi voi auzi glasul din înaltul cerului și voi erta păcătoșia lui.

„Iar dacă streinul, ce nu face parte din poporul meu, va veni să mă slăvească de-ășijderi în acest Sanctuar, din înaltul cerului voi asculta glasul lui și-i voi împlini dorința, pentru-că Templul, ce mi l-a zidit Israel este o Casă de rugăciuni pentru toate neamurile.

„Dar, dacă voi vă veți abate

dela legile și poruncile mele și dacă, uitând D-zeul măntuirii voastre, vă veți tăvăli în desfrâu și sânge pentru dumnezeii streini, smulge-voi din poporul meu Templul meu și smulge-voi din Templul meu pe poporul meu și-l voi împrăști pe fața pământului. Mădularile lui pulzezi-vor risipiți ca ale lui Adam, a cărui inimă putredă înceta-va să mai bată.

„Așa dar, domnește potrivit înțelepciunii, ce și-am dat, Rege Solomon și urmează, într-o dragostea de oameni, să clădești pacea, căreia înțelepciunea ta a clădit Templul într-o iubire de D zeu”.

Salomon domni, ca atare, într-o înțelepciune asupra lui Israel. Iar înțelepciunea lui tu mai mare decât a tuturor celorlora din Răsărit, mai mare decât a tuturor Egiptenilor, decât a lui Eiham Ezraiel, decât a lui Darda, a lui Heman și-a lui Kalkai, fil lui Mahol, mai mare decât a lui Iosif, a lui Abraam și decât a lui Adam. Și învăță înțelepciunea pe copiii lui Israel și din toate părțile pământului, copiii naștilor veneau să-aveje dela el înțelepciunea.

Trei frați, între alții, din țări streine, veni să-i ceară într-o zi sfatul. Unul n'avea poftă de mâncare; altul nu propășea la

nici-o treabă; al treilea avea o nevastă cicălitoare.

— Du-te la pădure, îi spune celui dintâi.

— Scoată-le în zori, îi grăi celui de-al doilea.

— Să ei seama la fierar, îi zise celui de-al treilea.

Când eșiră din palat, socotind că regele-și bătuse joc de nenorocirile lor, răsări între ei de-aceste răspunsuri.

Însă, după trecere de vreme, cel mare se răzgândi:

— Să-i urmărim sfatul, gândea dânsul. Vom vedea ce o să fie.

Se duse, așa dar, la o pădure. Niște tăetori doborăse un copac, așa de greu, încât nu-l puteau ridica pe oțrușă. Le ajutără și truii așa de tare, încât se făcu lac de nădușeală. Iutores acasă mănca pâine și pâinea asta îi păru mai gustoasă, ca nimic alt pe lume.

Îmbărbătat de-această ispravă, cel de-al doilea se scula la fiecare zi, înaltea răsăritului de soare, chibzuind și socotind felurite întreprinderi. De-acum încolo îl mergeau toate a plin.

Cel mic, în sfârșit, se duse la cușnița fierarului și luând seama, cum cel mai tare fier, înmulat la foc, se făcea și prefăcea în toate felurile, după cum îl bătea ciocanul, își înmulie femecea cu focul dragostei și-al cumînțeniei și de-atunel trăi în bună pace cu ea.

Alți trei frați veni mai apoi din triburile lui Israel, să-i ceară sfat lui Solomon. Le făgădui. Ca să-i încerce, însă le ceru în schimb, să-i slugărească. Cel trei frați primiră și-și petrecură astel, la curtea lui, trei ani.

După trecerea acestei vreme, își ziseră unul altuia:

— Ne-am părăsit de trei ani nevestele, ca să învățăm aici înțelepciunea și nimic n'am învățat. Să ne întorcem de unde-am venit.

Se întăriră lui Solomon, să-i ceară avoțreal Când îngăunchară a fața lui, le-aduse trei sute bani de aur și le zise:

— Care dintre voi vrea, să primească sau câte-o sută bani de aur sau trei sfaturi. Alegeți.

Se sfătuiră. Aleaseră aurul, îi luară și pleșară. Abia însă eșiră la drum, că cei mai tânări se oprir.

Noi luarăm aurul, grăi dânsul fraților săi. Oare, însă, pentru aur venim noi? Să ne întorcem, să dăm cu ochii de rege, să-i înșoptem aurul și să-i primim sfaturile.

Celălți doi își răsări de dânsul și pe când ei își văzură de drum, ei se-atoarase singur la rege.

— Îmi primesc banii înapoi zise regele, răzând. Iată-mi cele trei sfaturi: să îți semeni, ce ai de semănat, din vreme; să nu-ți spui taina ta femeii, fir' ar și nevasta ta.

Omul mulțumind, și-acălecă calul și-și ajunse frații.

Către seară ajunseră la un loc, potrivit pentru popas.

Le zise fraților săi:

— Iată copaci să ne-adăpostim, iarbă și apă pentru vitele noastre. Să mânem peste noaptea aici și cu voia lui D zeu, vom pleca a zori.

— Să ne oprim din drum, răspunseră dânsii, când mai putem merge vră-o trei ceasuri înainte? Ți-ai dat tu aurul în schimbul înțelepciunii, dar primim în schimb poștia.

Îl lăsară. Rămase singur, adunat vreascuri, făcu foc și-o colibă din frunze, își pășcu calul, și-l adăpă, mănca, bău și se culcă.

A doua zi, când urcă muntele, își găsi frații, dar amândoi morți de frig printre pietre și zăpadă. Îl plânse, îl îngropă și luându-le aurul, aboboră vales.

Pe la o amiază se găsea a fața unei gârle. Unii se da topirea zăpezii, apele veniseră mari.

— Ce mai aștepti de nu treci, îi grăi niște staționi de-al lui Solomon, ce duceau călări dăsegi cu aur.

— Aștept, să se mai tragă apele. Treci seama de cumînțenia mea, care-i și-a regelui.

Nu-l ascultară, dădu să treacă apa și se-necară eu cai cu tot. Poposind trei zile, până când rău își trase apele, îl trecu și luând dăsegi cu aur, află pe cali morți, se-atoarase la satul lui, după o lungă călătorie.

Nevestele fraților lui îl întrebă:

— Unde ni sunt rămași bărbajii?

— Iavași înțelepciunea, le răspunse dânsul.

Cu aurul adus, cumpără pământ și vie, clădi case, își mulțumii poștele.

— De unde ai tu averea asta, îi întrebă nevasta?

Credincios celui de-al treilea sfat al regelui, ca și-al celorlalte două, mai întâi făcu. Dar, după ce sfatul dânsa, zi cu zi, lună, cu lună, mai cu drag, mai cu ocări, îi mărturisii taina. Rău îi prinsese, căci a doua zi, la o ceartă, îi și tipă:

— Nu îți destul, că și-ai omorât frații? Vrei să mă omori și pe mine, ca pe ei?

Cele două văduve auzind

**CINEMA „ASTRA“ (APOLLO)**

Numai Joi și Vineri 23—24 Iulie

Film Sonor

**CHRISTINA**

Cu Janet Gaynor, Lucy Doraine, Rudolph Schildkraut

Afară de aceasta:

**MICKY MAUS**

Vine! Vine!

**LOCTIITORUL**

Un adevărat Ufa-Matador-Film Extra superschlager

Cu Maria Paudler, Tibor v. Halmay, Johannes Riemann.

**România Corpul Portărelor Tribunalului Brașov**

No. 5749—1930

**Publicație de licitație**

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 6364—1931 a judecătoriei de ocol Brașov în favorul reclamantului Gheorghe Nistor repr. prin avocatul dr. G. Balcăș din Brașov pentru încasarea creanței de 1440 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 Iulie 1931 orele 4<sup>1/2</sup> p. m. la fața locului, în comuna Hălchiu la No. 221 unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 50 buc. lemne pentru proțapi, 4 oșii, 16 căpățâni de roate, 12 lemne de mesteacăn în valoare de 2360 lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 24 Iunie 1931.

D. A. Popescu,  
Șef-portărel

53 1—1

**Publicație**

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Brașov-Scheiu, publică licitație cu oferte închise, pentru lucrările de transformare și reparare a caselor parohiale din Strada Prundului Nr. 49.

Ofertele conținând cauțiunea de 10% din valoarea ofertei se vor înainta Biroului Consiliului parohial până la 27 Iulie ora 12 a. m.

Ofertele se pot face pentru fiecare lucrare în parte, adică zidărie, tâmplărie, instalațiuni electrice, de canalizări și vopsitorie.

Devizul și condițiunile generale se pot vedea și procura în fiecare zi de la ora 7<sup>1/2</sup>—1 p. m.

Consiliul parohial.

2—3

Carti și răspândiți  
**„Gazeta Transilvaniei“**

**Publicație**

Consiliul parohial al Bisericii ort. rom. Sf. Nicolae din Brașov Scheiu, publică licitație verbală și cu oferte închise, pentru:

1. Închirierea unui apartament dela casa nouă a Bisericii din Piața Unirii 1, compus din una cameră, bucătărie, entreu, baie, closet etc. pe termen de trei ani.

2. Aânderea Stupnei Bisericii: case, acarete, grădină și 106 jug teren arabil și alte 15 jug. teren arabil lângă canalul Timiș.

Pământul se arendează fie complexul întreg de pământ, fie în porțiuni singuratică și adică ale Bisericii separat și porțiunile canonice iară separat, atât cele dela Stupină, cât și cele dela canalul Timiș, pe termen de trei ani, începând dela 1 Octombrie 1931.

În oferte se va alătura și valoarea de 10% dela suma oferită, în numerar sau libel de depunere, și se vor înainta Biroului Consiliului parohial: cele pentru închirierea apartamentului până la 8 August a. c. ora 12 a. m., când va avea loc licitația verbală, iar cele pentru arânderea Stupnei și a porțiunilor canonice, până la 22 August a. c. ora 12 a. m., când se va ține și licitația verbală.

Condițiile de închiriere și arândere, eventual și alte informații se pot vedea în Biroul Consiliului parohial, în fiecare zi dela 8—12 a. m.

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae Brașov.

**Primăria Municipiului Brașov**

Nr. 14926—1931.

Serv. ad-tiv.

**Publicație**

Prin Deciziunea Ministerului de Comunicații Nr. 27234 din 13 Aprilie 1925 s'au declarat de utilitate publică terenurile necesare la construirea liniei ferate de legătură a Târlăului Brașov cu linia Brașov—Dârste dela Km. 169+792—169+993 conform planului și tabelii de expropriere aflate la dosar.

În sensul art. 33 și următorii din Legea de expropriere ung. 41 1881 în vigoare, se aduce la cunoștința publică, cum și a proprietarilor parcelelor din chestiune, că în această cauză s'a fixat desbateră pe ziua de Marți 28 Iulie 1931 orele 16 (4 d. a.) la Primăria Municipiului sala de ședințe (str. Regele Carol 53 etaj I) înaintea Comisiei de expropriere instituită conform dispozițiilor legii sus-citate.

Proprietarii interesați sunt invitați prin aceasta, a se prezenta în ziua susarătată înaintea Comisiei spre a și susține interesele, cunoscând că în caz de absență Comisiunea va decide și în lipsă; Planul și tabela de expropriere se pot vedea la Primărie, serviciul administrativ (etej I. camera 4).

Brașov, la 10 Iulie 1931.

Comisia Interimară,

Președinte: Secretar general:  
Borgovan E. Socaciu.

2—3

**Dr. C. N. ILIESCU**

— specialist —

**RAZE X (RÖNTGEN)**

Diatermie, Ultra-Violete, Curenți electricei.

„Banca Marmorosch-Blank

Consult 3—6

Winerea și dela 12—1

**Primăria Municipiului Brașov**

Nr. 16210—1931

Serv. ad-tiv.

**Publicație**

Prin Deciziunea Ministerului de Comunicații Nr. 22302—1931 se declară de utilitate publică terenurile din Timișul de sus (hotarul Râoa Timișului) proprietatea Ordinului Mănăstirii „Sf. Francisc“, necesare extinderii stației Timișul de sus depe linia Predel Oradea.

În sensul art. 33 și următorii din legea de expropriere ung. 41,1881 în vigoare, se aduce la cunoștința publică, cum și a proprietarului parcelelor din chestiune, că în această cauză s'a fixat desbateră pe ziua de Joi 30 Iulie 1931 orele 12 a. m. la Primăria Municipiului sala de ședințe (Str. Regele Carol 53 etaj I) înaintea Comisiei de expropriere instituită conform dispozițiilor legii sus-citate.

Proprietarul terenurilor este invitat prin aceasta a se prezenta în ziua susarătată înaintea comisiei spre a și susține interesele, cunoscând că în caz de absență Comisiunea va decide și în lipsă; Planul și tabela de expropriere se pot vedea la Primărie, serviciul administrativ (etej I. camera 4).

Brașov, la 16 Iulie 1931.

Comisia Interimară, Președinte:

Suciu  
Secretar General:  
Emil Socaciu.

488 2—3

**Medic Primar Județean**

**Dr. Pompiliu Nistor**

s'a mutat în Strada Lungă 135.

Consultă boli interne, sifilis etc. 2—4 d. a.

413 1—0

**Comitetul școlar al liceului de stat „Dr. Ioan Meșotă“ Brașov.**

Nr. 360—1931.

**Publicație**

Se aduce la cunoștință publică că în ziua de 5 August 1931, ora 6 p. m., în localul liceului „Dr. Ioan Meșotă“ din Brașov, se va ține licitație publică cu oferte închise pentru aprovizionarea a 25 vagoane lemne de foc, blană de fag, cal. așezate în curtea liceului.

Lămuriri se pot lua în fiecare zi de lucru între orele 10—12 a. m. la liceu.

497 1—1 Comitetul.

Garnizoana Brașov.

No. 90944—1931

**Publicație**

În ziua de 7 August 1931 ora 10 dimineața se ține licitație publică cu oferte închise și sigilate, la garnizoana Brașov, Calea Victoriei 49, pentru aprovizionarea a circa 20,000 Kgr. lapte dulce pentru Spitalul Militar Brașov.

Ofertele vor fi însoțite de garanție provizorie de 5%.

Cețul de sarcine se poate vedea în fiecare zi la garnizoana Brașov.

Brașov 17 Iulie 1931.

Șeful serv. intendent-ii C. V. A.

Int. Colonel Gherculescu.

498 1—1

**S'a pierdut** câine de vânat (prepelicar) cățea de un an, castaniu cu numele „Alsa“. Rog a lăsa da contra unui premiu. Piața Unirii 18, Otto Helm. 490 1—1

**De vânzare** parcele pentru construcții de case, la poziție bună, ieftine. A se adresa: Costița A. Nr. 2.

despre ce-i vorba, alergară la Solomon, să-i ceară dreptate. Dar când, târât înaintea regelui, omul îi spuse pățirania și cele trei staturi, ce le primi mai bucuros în schimbul celor o sută bani de aur:

— Du-te cu D-zeu, îl zise Salomon. Sfaturile mele te-au scăpat, căci mai prețioasă decât aurul este înțelepciunea.

Auzind povestindu-se acestea, un bătrân zdrențuros, tală a doisprezece copii, veni să se arunce la picioarele regelui. Ținea în mână-i dreaptă tremurând o trată și goaia de lână, murdară și ciuruită, în care Salomon vru să-i arunce ceva de pomână.

— Nu, Stăpâne, strigă bătrânul, aruncă-n ea numai ua cuvânt din buzele tale...

Și regele, plecându-se spre dânsul, șopti în gura tratel: „Ințelepciune“.

Bătrânul plecă, ducând pe umăr tratata, ce se agreduse dintr'odată. Vru s'o spele într'o fântână. Numai de-ată fântâna se umplu de pești. O uscă pe-o plătră, pe dată piatra se acoperi de curmale mbălsămate. Și bătrânul se adestuță de înțelepciune a fiecare zi și până la moarte își hrăni cu ea copiii.

Pe vremea aceea începu Salomon, să-și dicteze Proverbele scribului său Elthoref. Învăța el prin proverbele lui, că lenea-i pentru suflet, ceea-ce-i fumal pentru ochi; că de ce și-i frică, nu scapi; cine vorbește mult, nu scapă de greșală; cine afrunță mâna, întrece pe viteaz; trufia e'naintea mergătoarea prăbușirii și agâmfarea ruinii. Sfătuia, că nu trebuie să te înținzi mai mult decât și-i plapoma, nici să

răvnești la sărăcia orfanului, că două greutăți cu două măsuri nu i pe placul Celui Vegnic, că cine-i dă săracului, îi împrumută lui D-zeu, că trebuie să cumperi adevărul, ci să nu-l vinzi, că pedeapsa prostului este însăși prostia lui, iar răsplata înțeleptului, înțelepciunea lui...

Aceste proverbe au fost în număr de oșisute. Solomon le'nlocui, ca să poată fi prețuit cuvântul buzel judecății și să culeagă învățămintele buzelui simț, ca să fie cunoscută mila și plăcută dreptatea, în nădejdea ca cel sărac cu duhul să-și însușiască înțelepciunea; cel rău, bunătaea; copilul încercarea; vârstnicul cumpătarea; femeea statornicia și bătrânul pocăința.

Dar cum într'o zi își bătea capul cu proverbele, vrolind să le facă oamenilor inima mai bună, auzi printr'e giurgiuvelile ferestrelor, auzi un porumbel, spunându-i porumbișii lui:

— Ce-i Templul lui Solomon? Dacă-și voi, lași da peste cap numai e'o singură isbitură de cios...

Se-aplecă peste fereastră, îl chemă pe lăudăros și-i zise:

— Cum îndrăznești, să vorbești așa?

— Îi vorbiam porumbișii mele. Cu femelle trebuie să te fălești.

Salomon zâmbi, dar îi puse să jure, că n'o să se mai laude. Porumbelul jură, apoi o luă'n sbor spre porumbița lui, care-i și atrebă:

— Ce vola regele?

— Se teme, să nu-i răstorn templul...

Salomon gândia:

— Nu voi putea să-i schimb eu lăudăsenia astui porumbel, schimbă-voi eu prostia oamenilor...?

**Căutăm**

**Corepondent**

independent perfect român-german. Ofertele cu pretențiile de solar precum și fotografia se va adresa la ziar sub 496 1—2 „Industria Mare“

**FEMEII**

Nici o teamă sau grijă

la deranjări și intreruperi, precum și ôpriri ale regulei lunare. Adresați-vă imediat mie cu încredere.

**AJUTOR** prin remediul meu special, experimentat și cu efectacitate imediată, chiar în cazuri când toate celelalte mijloace întrebuințate n'au dat nici un rezultat. Ajută adesea chiar numai după câteva ore, ceace mi-au confirmat ferocite, multe femei recunoscătoare.

Prețul 480 lei, — și foarte concentrat 680 lei.

Expediție în mod discret prin ramburs, scutit de vamă fără alte spe-se în interval de 3 zile. Întrebuințarea lesucioasă și fără intreruperrea ocupației zilnice. Garantat nevătămător! Comandați imediat și scriți de cât timp suferiți. Rog dați clar adresa Dv.

**E. H. Müller, Teplitz-Schönau 28.**

Schlangenbadstr. 36

Cechoslovakia.

**Dealul Zorilor,** depozitul de vinuri, albe și negre, singurile garantat naturale, bune și ettine, s'a stabilit în centrul Brașovului

**Bodega DEALUL ZORILOR**

Str. Voevodul Mihai No. 24 (Vămii)

Gustări și aperitive alese, la orice oră. Bere specială, bavareză; Țuică veritabilă.

# Un foc uriaș în Cehoslovacia

Din Praga se anunță:  
Zilele acestea opinia publică cehoslovacă a fost edinc impresionată de știrile asupra unui incendiu cum n'a mai fost de mulți ani în Cehoslovacia. O mare comună din Slovacia, Vezec sub Taira, a ars aproape complet. Au fost distruse 600 case și s'au înregistrat 6 victime omenești, 18 persoane s'au ales cu arsuri grave, iar 2000 locuitorii cu rămes fără adăpost.

Știrile asupra incendiului extraordinar, care a durat două zile au fost primite cu o mare compătimire cu atât mai mult cu cât e vorba de o comună care e cunoscută în întreaga Cehoslovacia, cât și în străinătate. Comuna Vezec este situată pe locul prin care se intră în cea mai frumoasă parte a munților Taira, un sat neobișnuit de idilic care s'a născut direct sub Munții uriași. Vezec a fost cunoscut de zeci de mii de turiști care au vizitat regiunile Taira, precum și din numeroase filme științifice. Ea a fost cea mai specifică comună slovacă, originalitatea ei constând în împodobirile artistice ale caselor, țesăturile și costumele rașionale, precum și în obiceiurile vechi slovace. Din punct de vedere etnografic această comună a fost o perlă a Slovaciei și în general a Cehoslovaciei. Nici un vizitator străin care a călătorit prin Taira, n'a uitat să viziteze localitatea Vezec, spre a privi viața locu-

torilor, costumele naționale și cântecele lor frumoase.

Comuna care a fost prefăcută în cenuse, se află pe linia principală cehoslovacă, care duce de la Praga la Košice. Focul a luat naștere în câteva locuri deodată și de aceea oficiile cred că a fost pus. Vântul a propagat focul cu o mare repeziune, prăfăcând comuna într-o mare de flăcări.

Până la sosirea pompierilor din diferite localități apropiate, incendiul a împiedicat accesul spre fântâni. Din întreaga comună au rămas numai 40 de case și o biserică zidită din piatră, a cărei cruce s'a lovit însă din pricina focului. Gara a putut fi salvată numai prin o muncă supraomenească. Oficiile și Crucea Roșie cehoslovacă au deschis imediat o acțiune de ajutor pentru ameliorarea situației sinistraților. Guvernul cehoslovac a hotărât deasemenea să vie în ajutorul celor rămași pe drumuri. Diferite ziare au deschis liste de subscripție.

Daunele suferite se ridică la peste 25 milioane cor. ceh. Folkloriștii cehoslovaci afirmă însă că daunele pricinuite culturii naționale prin arderea acestei mari comuni specifice plină de comori de artă populară, sunt ireparabile. Comuna slovacă Vezec a rămas imortalizată în diferite filme ce au fost turnate cu un timp înainte. Incendiul a fost filmat de mai mulți reporteri cinematografici.

# O declarațiune a M. Sale Elena.

Președinția consiliului comunal:  
M. S. Elena, soțind la Londra a binevoit a face următoarele declarații presei engleze:  
„Am venit în străinătate pentru a mă odihni, și pentru a-mi vedea familia și a urma o cură. Această călătorie a fost întreprinsă de comun acord cu M. S. Regele și mă voi întoarce în România în Octombrie pentru ziua de naștere a fiului meu. Sper că aceste declarații vor curma definitiv campania supărătoare și pânguritoare dusă de presă în ultima lună, campanie ce-mi este profund neplăcută. Totdeauna am dezaprobat și voi dezaproba să fiu obiectul de senzație al comentariilor de gazetă“.

# Desorganizarea finanțelor din Ungaria.

Zilele acestea „Lidove Noviny“, ziar independent și unul din cele mai mari ziare cehoslovace, care apare la Brno, a publicat un articol ce l-a fost trimis din Viena de eminentul specialist financiar ungar, Max Fargó, care este cunoscut și din timpul când a fost directorul secțiunii din Budapesta a Băncii Austro-Ungare.

Fargó scrie că finanțele din Ungaria sunt complet desorganizate, că bancnotele ungare sunt acoperite cu creanțe ce sunt imobile într-o măsură de 60% și că depozitul aur nu e de aur, ci numai de nichel și bronz.

Articolul său raport și-l exprină în primul rând pe datele publicate de centrala instituțiilor financiare din Budapesta, care este pe lângă Banca Națională, și de alte institutii financiare și publică în fiecare trimestru o dare de seamă asupra stăruștelor economice și financiare a țării.

În Ungaria se află 455 instituții financiare provinciale cu o proprietate generală de 129 milioane pengő, inclusiv capitalul pe acțiuni și rezervele. Aceste 455 bănci au acordat până acum credite, prezintă o sumă de un miliard 350 mil. pengő, adică de zece ori mai mult decât averea proprie. Depunerile pe carne și contocorrente la aceste bănci ating cifra de 993 milioane pengő. Față de aceasta creditele acordate pe creanțe de către băncile menționate, sunt complet imobile, adică nu sunt rambursabile.

Dela Chestura Poliției.

# Informații

La serbările nunții Princesei Ileana, cari încep Sâmbătă, vor lua parte, după informațiile ziarului „Adevărul“ și d-nii I. Mantu și dr. Alexandru Vaida-Voevod.

Timbrul pe pâine. Ministerul de agricultură și domenii a trimis o circulară prefecturilor, camerelor de agricultură și primăriilor urbane, privitoare la aplicarea legii de valorificare a cerealelor. Se știe că vechea lege a fost modificată iastitului-se prin legea cea nouă un timbru pe pâine, din care se vor plăti și angajamentele necesare a plății primele de export la grâu și făină.

Timbrul la pâine va fi: 1 leu asupra franzetei albe de 700 gr. — 1 kgr. 1 leu asupra franzetei dela 250 gr. — 500 gr. 1 leu pâinea integrală dela 700 gr. — 1 kgr. 50 bani pentru pâinea de preparate speciale (graham, secară) de 200 gr. — 500 gr. 50 bani pentru pâinea neagră de 500 gr.

Pentru pâinea mai grea decât greutatea indicată mai sus, se vor aplica timbrele de mai sus, multiplicată de câteva ori de câte ori e multiplicată greutatea minimală de bază.

Timbrele cumpărate dela depozitele Regiei și Oficiile poștale se vor aplica de brutari.

La serbările nunții Princesei Ileana, cari încep Sâmbătă, vor lua parte, după informațiile ziarului „Adevărul“, și d-nii I. Mantu și dr. A. Vaida-Voevod.

La ministerul instrucțiunii au sosit până acum rezultatele dela 77 de comituni de bacalaureat din totalul de 82 câte au funcționat în întreaga țară. Cum nu mai sunt de sosit decât rezultatele dela cinci comituni, se poate deduce, din cele primite, că procentul celor reușiți la actuala sesiune trece de 70%. Este cel mai mare procent de reușiți dela inițierea bacalaureatului și până în prezent.

Aviatorii francezi la București. Pe aerodromul dela Pipera au aterizat ieri patru avioane din escadra franceză, care face ocolul Europei. Intre aviatorii soșiți sunt generalul Coys și capitania Cosies celebri ai aviației franceze, care a făcut înconjurul lumii și a traversat Atlanticul.

Farmacia de serv.ciu. Dela 25 Iulie până la 8 August a. c. vor fi în serviciu de noapte, de amiez și dimineață farmaciile: „La Ursu“ Carol Schmitt Călate, Str. Orășenilor 1 și la „Sf. Maria“ Tatu Gheorghe Strada Principesei Caroli 38.

Conducătorii inspectoratelor regionale ad-ive. Ministerul de interne a hotărât ca următorii inspectorii generali administrativi să conducă inspectoratele regionale administrative: d-nii Florescu la Cernăuți, Nicolae la București, Hodor la Cluj, Iuhu Peter la Timișoara, Răpceanu la Iași, Iile Ganesca la Craiova și Ștefănescu la Chișinău.

Serbare câmpenească. Cercul studenților din Țara Bărâi București, organizează în ziua de 26 Iulie 1931 pe tereau dela Hoaterus o serbare câmpenească la care cu onoare invită publicul brașoven. În caz de timp nefavorabil serbarea se va amâna pe ziua de 2 August 1931. — Comitetul.

# Candidați reușiți la bacalaureat

La comis. licenței „A. Meșolă“ Brașov de sub președinția d-lui prof. univ. Angheluta:

Cu foarte bine: Moga Gheorghe, Petrina Adriana și Todicescu Lucreția.

Cu bine: Apostoiescu Emilia, Bărbat Dorin, Bordeanu Ioan, Chirilescu Vasile, Dumitru Emil, Faur Ioan, Gamber Osmund-Ohere Constantin, Gait Heito, Grl-gorescu Nicolae, Grosz Petru, Ilescu Mario, Ionescu Georgeta, Ionescu Maria, Ionija Nicolae, Iosif Lezar, Marinescu Silvia, Marinescu Petrice, Micăduș Maria, Mitoc Mircea, Neusädter Heimlin, Paraschiva Ioan, Popa Valentin, Popescu Alexandru, Predescu Alexandru, Reit Justino, Scuru Anze, Simion Ioan, Stănescu Haralamb, Steck Francisc, Stăghe Florin și Stoiu Valeriu.

Cu satisfăcător: Apostoiescu Elena, Badoie Vasile, Bolegh Ladislau, Borsan Ioan, Berceanu Nicolae, Boșcan Ioan, Bujiță Mircea, Copeșescu Titus, Căpărină Bujor, Căruș Ioan, Ciurea Valeriu, Ciucu George, Christu Ogo, Farkas Tiboru, Gelion Gavril, Götiner Hilde, Gercealy Ladislau, Gora Ovidiu, Goicea Gheorghe, Grigoriu Dumitru, Herman Ladislau, Hozan Ioan, Ionescu Gheorghe, Iordănescu Eliconre, Janga Ioan, Kirz Leon, Lascu Eilicero, Lupu Gheorghe, Mihăilescu Hriste, Marian Eugen, Metecescu Ioan, Matei Nicolae, Medan Elena, Mihai Căteț, Mihăilescu Elisabeta, Moldovan Eleonora, Moldovan Ioan, Moșca Eugen, Neacșu Ștefan, Neguțor Ioan, Nossche Octavia, Oncea Aurel, Odor Marin, Oncean Adelina, Oua Căsanu, Păun Valeriu, Popa B. Elena, Popa Ioan, Popescu Ioan, Popescu Vasile, Popovici Eugen, Protopopescu Liviu, Pulu Ioan, Puroșcă Anton, Romășianu Constantin, Rosenfeld Tiboru, Rușu Vasile, Rușu Vișțiu, Spănu Viorel, Săger Liviu, Scutu

Ioan, Teaca Ioan, Vasilescu Constantin, Vasilescu Gheorghe, Vasu Aurel, Vlad Gheorghe, Văntescu Gheorghe și Zăhărescu Viorel.

În total au reușit 103 candidați.

# Avem o recoltă bogată

Ministerul Agriculturii comunică:  
Seceratul peșoarelor comenue în întreaga țară, în condițiuni favorabile, timpul fiind foarte prielnic strănerilor recoltelor. Rezultatele secerășului confirmă evaluările făcute înainte de recoltă.

Porumbul și celelalte prășitoare se prezintă în condițiuni excepționale de frumoase și se poate conta pe o recoltă foarte abundentă, mai ales dacă condițiile meteorologice se vor menține tot atât de favorabile ca și până în prezent.

Starea pomilor variază foarte mult dela regiune la regiune și poate fi caracterizată, în general, ca satisfăcătoare. Nucii și prunii vor da o recoltă sub mediocră în regiunea carpătină și Munteniei, în Basarabia de Nord, Bucovina și în unele județe din Transilvania (Hunedoara, Aiba, Săleș, Maramureș). În restul țării recolta va fi destul de bună.

Vilele promit o recoltă abundentă în Transilvania și mulțumitoare în Vechiul Regat și Basarabia. Boile criptogamice au cauzat relativ puține pagube.

Accident. Soldatul în concediu Balu Dionisie din Reg. 24 la fanterie Tecuci, trecând cu motocicletă Nr. 1094 Bv. pe strada Voevodului M. n'a intrat în mașina Nr. 289 Sf. Gh. condusă de șoferul Steinberger Leopold. S'au cauzat pagube motocicletei, iar soldatul Balu Dionisie a fost rănit ușor.

# Buletin informativ

Furturi. Tâmplarul C. Ilo, Directorul Soc. Prohobor de automobile din Str. Calea Victoriei No. 15, a reclamat că autorii necunoscuți s'au introdus în magazia societății prin spargerea ușii, furând mărfuri poștale și suma de lei 951.

La Bencze Dionisie din comuna Marținus jud. Odorheiu locuitor în Brașov, str. Rahovei No. 36, s'a găsit o mare cantitate de săpun furat dela Fabrica de săpun Clompe. Cu ocazia perchezitiei efectuate la domiciliul numitului de personalul Biroului Județier s'au mai găsit și două revolvere mari. Acest individ a lucrat în unire la furtul de săpun cu înd. Szocs Martin la care deasemenea s'au găsit o mare cantitate de săpun și care se pun se vindea de soția numitului în comuna Mihăileni jud. Cluc lui Szocs Eiek.

A fost arestat omosentul pungaș de buzunare Cristea Sevastian zis Vasilică din Cluj str. Minerva No. 14, care a comis un furt în tren, pungașind pe Rosner Moritz din comuna Vijaița jud. Storojinei, cu suma de lei 2600 și care ar fi și autorul furturilor în tren comise în dauna pângubastlor: Boratic Dumitru din str. Ziziului No. 30 Brașov, cu suma de lei 3000 și Iacob Feldmann d'n Vatra Dornei cu suma de 7000 lei.

Individul Ghimbășan Irimie a fost prins pe când ducea o căruță de mână cu mai multe materiale de construcție furate în cursul nopții dela construcție d-lui inginer Meyer din str. de Mijloc.

Excrocherie. Măcelarul Mathe Iosif din str. Sătel No. 10, a reclamat și înscitat pe individul Badoll F. Ianos, care a ridicat diferite sume dela mai mulți măcelari, cu chitanțe semnate în falși.

**liettin și bine**  
puteți mânca  
la  
**Restaurantul și Bodega Petru Țenghea**  
Str. Gh. Barțiu (fostă Tg. Callor) 1  
Vinuri excelente din Ardeal și Vechiul Regat.  
**PREȚURI REDUSE.**  
Abonamente avantajoase.  
1-3

**Vinuri naturale vechi**  
la pivnițele  
**„BACHUS“**  
Str. Hongră No. 14  
dela Lei 16-22  
**ȚUICA**  
naturală (rachiu) Lei 33  
**OȚET**  
de vin Lei 12.  
Apă minerală Lei 7.  
Poștiți să vă convingeți!  
Nicolae Bărbulescu.

**Docent Universitar**  
**Dr. AUREL VOINA**  
Medic primar al spitalului „Gh. Mărzescu“  
Boale de piele și venerice  
**Cosmetică**  
Strada Spitalului (I. C. Brătianu) 16.  
Cons. 3-6

**Doctor**  
**TEODOR ION GHEORGHIU**  
**Medic dentist**  
Consultații tratamente  
15-18  
Str. Regele Carol 30  
(Fost Porțel 88)  
163 1-0

**Incercați ce economie faceți și ce plăcută este bucătăria, întrebându-l rămășițe de bread. Livreză Kocsis, telefon 187.**  
**Români, abonați cel mai vechiu ziar românesc.**